

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana



Diario independiente

Año primero

NÚMERO 34

TERUEL 13 de Agosto de 1921

Redacción y Administración

D. Tomás Nogués, 27

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes

Mariano Perea Sánchez

Gabinete Rayos X

Electricidad Médica

Monreal del Campo (Teruel)

DI nuestros colaboradores

Problema Agrícola de la Sierra de Albarracín

Observando por una parte, las necesidades cada día crecientes de población, orientada naturalmente hacia un mayor bienestar y por otra la concurrencia comercial del exterior que constituye una seria amenaza para nuestra deficiente producción agro-pecuaria, se siente la necesidad de estudiar cada uno de los factores que intervienen en la obtención del producto, dedicado preferente atención al medio natural y al económico-social de la región.

Fácilmente se comprende que de este modo se pueden deducir consecuencias prácticas capaces de dar a aquellas normas, redentoras que pueden conducir al ideal de obtener la mayor cantidad de producto por unidad de superficie y al menos precio de coste posible.

En esta región, los hechos consumados harían ver con claridad meridiana, hasta a los menos iniciados en estas cuestiones, que aquí se ha prescindido siempre y en absoluto de esas racionales orientaciones, y de este modo hemos destruido nuestra economía regional, la hemos pulverizado inconscientemente, hasta sumirla en el caos más espantoso.

Con seguridad afirmamos que en pocos sitios como aquí encaja con tanta razón la frase del gran Costa de que «la agricultura española padece una enfermedad que bien pudiéramos llamar *intemperancia del arado*». Y circunscribiendo la idea a la sierra de Albarracín toda vía se puede decir más, y es, que la característica del sistema de cultivo de la región, practicado en las laderas desnudas y hasta en muchos valles fértiles, consiste, sobre todo, en contrariar imprudentemente la gran fuerza creadora de la naturaleza: en detrimento de la riqueza que con tanta generosidad nos ofrece.

Resulta muy desagradable y doloroso tener que hacer estas afirmaciones sin la menor esperanza de poder rectificar; pero si existiera por ahí alguna voluntad firme, disciplinada para el bien, que se propusiera hacer un examen analítico de nuestra producción agrícola, orientando sus actividades hacia la intensificación de los cultivos, tendría que fijar la atención preferente, y como es natural, en la gran cuestión alrededor de la cual gira en desorden caótico todo nuestro sistema de producción: el medio. La remuneración del trabajo asalariado con toda su importancia no resolvería nada en definitiva, aunque se decidiera a favor del productor. Lo mismo ocurriría con la intervención de ciertos factores de orden técnico y económico, mientras no cambian los derroteros viciosos de nuestra agricultura. El problema agrícola de esta sierra es, antes que nada, de adaptación al medio natural. Hay en exceso hachas y arados y faltan muchos cayados y gadanas. Aquí está el mal, al que había que buscar un remedio, si no queremos convertir nuestra patria chica en, región inhabitable.

La vida rural se manifiesta aquí como una especie de evolución de efectos regresivos, que imponen por el momento la emigración sorda y

amenazan en lo porvenir con el éxodo más desastroso. Porque una población que tala y descuaja, hermanando la inconsciencia con la ciega ambición, y abre una sangría suelta a su potencialidad económica, enviando por los caminos toda su riqueza forestal y deja escapar por el río al mar su suelo de labor, ese pueblo va indefectiblemente a la ruina y se verá obligado fatalmente a seguir detrás del último pino y última partícula de tierra de sus montañas, dejando en pos las rocas desnudas que se erguirán amenazadoras contra los valles y las vegas, algunas de las cuales ya han comenzado a peligrar.

De tal magnitud es el desastre que no cabe paliativos ni habilidades para desfigurarlo. Aquí donde la vida del hombre está ligada a la del pino, el hacha desamortizadora y homicida fomentó y está fomentando locas ambiciones satisfechas con los pingües beneficios que proporcionan las bárbaras. También el fuego avivado tanto por el desconocimiento de las cualidades bienhechoras del arbolado, como por la creencia equivocada de obtener buenas cosechas de cereales, destruyó rodales de pinar que bien pronto se pusieron en cultivo, desafiando torpemente los designios de la naturaleza. Pero no importa que peligren el bienestar económico, la salud y hasta la libertad de las generaciones venideras, mientras se satisfacen insanos apetitos. Los hombres del día estamos cometiendo un crimen al que ligamos injustamente el porvenir sombrío de los hombres del mañana y difícilmente veremos cambiar de ruta a un país donde el individualismo entronizado llega al extremo de considerar el patriotismo social como una merienda de negros.

Como hecho inmediato a la despoblación forestal y para cumplimentar sus efectos destructivos, viene el arado practicando destructoras rotaciones. Así, la ganadería sufre revés de primera intención, y bien pronto queda reducida a tan exigua cantidad, que el insignificante peso vivo por hectárea compromete necesariamente el éxito del nuevo cultivo. Ya tenemos roto el eje de nuestra economía regional y las dos riquezas que lo integran, la forestal y la pecuaria, heridas de muerte. Ya tenemos a nuestro labrador encadenado a la esteva como un nuevo Prometeo, y, sea éste arrendatario, mediero o propietario, nunca dejará de ser un esclavo del grano de trigo que cultiva defectuosamente en un medio bastante desfavorable.

La mayor parte de los secanos de la sierra son impropios para el cultivo de los cereales. Allí tenemos «La Sariosa» partida enclavada entre Moscardón y la Cuenca del Cabriel, formando una maseta del cretáceo de algunos centenares de hectáreas con siembras de cereales y alguna, de leguminosas para grano. Yendo allí se pueden ver todos los años, cañas, de trigo de veinte centímetros, por término medio, con seis u ocho granos en cada espiga. Parece ser que aquellas mieses están esperando que vayan los liliputianos a segarlas.

Y lo grave aquí consiste en que tenemos muchas Sariosas, donde desaparecieron el pino y el pastos para sustituirlos por viciosos cultivos que ni la técnica ni la economía agrícolas, ni siquiera el sentido práctico serán capaces de sancionar.

LUIS MILLAN IZQUIERDO

Albarracín, Agosto, 1921.

La diferencia entre pueblo y ciudad está precisamente en que la ciudad tiene espíritu, un espíritu que todo lo baña, modela y dignifica.

ÁNGEL GANIVET. (Granada la bella.)

Pro-Ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

Como anunciamos anteayer, vamos a ir publicando algunos de los documentos recopilados por los señores Pallás y Taboada en su interesante folleto, alternando con otros referentes a esta misma cuestión.

Hoy llega a nuestras manos una copia de la carta dirigida por el Diputado a Cortes por Valderrobres Sr. Montañés al Sr. Alcalde de Gandesa, de que ya hicimos mención en la crónica de la Asamblea magna, y que tan excelente efecto causó entre los asambleístas.

Hela aquí:

EL DIPUTADO A CORTES

POR

VALDERROBRES

Madrid 21-7-1921

Ilmo. Sr. Alcalde de Gandesa.

Muy Sr. mío y de mi más distinguida consideración:

El Alcalde de Valderrobres me invitó por telégrafo anteayer para que asistiera a la reunión de Alcaldes que debe celebrarse mañana 22 en Gandesa con el fin de tratar de la cuestión del F. C. de Valdezafán a San Carlos de la Rápita. Me propuse diferir y aplazar varios trabajos urgentes que, precisamente (así suele ocurrir) coincidían con esa fecha. He laborado para conseguirlo, pero un incidente imprevisto ha impedido el logro de mis deseos y me veo precisado a suspender el viaje, por lo cual me apresuro a escribirle.

Puede decirse que el motivo principal de mi actuación en política es conseguir la realización de esa obra que tanto necesitamos, y más tarde la unión por Gandesa de ese ferrocarril con el Noguera-Pallaresa por Fayón y Lérida, lo cual nos permitiría el contacto directo con el extranjero para la rápida y económica salida de nuestros frutos y el establecimiento de una circulación y movimiento intenso en las arterias creadas, que acudirían al puerto de San Carlos cuya construcción empezaría simultáneamente con la del ferrocarril.

Siendo Ministros Gasset, Cambó, Espada, Cortina y ahora Cierva, he logrado llevar a la *Gaceta* disposiciones que significan el principio de la construcción, el despertar de ese sueño, que lo es por incuria cuando no por mala fé de los políticos, que de la política hacen un medio de vida y deben claudicar ante las exigencias de intereses que servilmente protegen y amparan.

Cuando Cortina, estuvo ya el Real Decreto en la *Gaceta*. Cortina era Ministro de Fomento y de Hacienda. Como Ministro de Fomento, le pedía al de Hacienda (él mismo) 42 millones para Obras Públicas entre los cuales iba cerca de un millón para nuestro Ferrocarril. El decreto de Hacienda concediendo el crédito lo llevaba a la firma en cartera cuando Romanones anunció al Consejo la caída del Gobierno.

Hoy Cierva ha llevado a su proyecto general de Obras Públicas, bajo mi insistente gestión, la terminación de este ferrocarril, y figuran en la totalidad los millones necesarios para esa obra. ¿Logrará aprobarse ese proyecto? He trabajado cerca de Cierva para que por decreto se autorizara al Ministro a continuar esas obras; pero por disidencias internas del partido conservador, que pretende anular a Cierva, éste, ofendido, contesta que no hará nada ahora, ni dejará hacer cuando salga del Ministerio y venga otro Ministro. A esta situación solo cabía un remedio, lograr que Su Majestad el Rey intercediera como cosa suya, a cuyo efecto amparándome en la inmerecida consideración con que me distingue Su Majestad precisamente por ser político libre de tra-

La constitución de la Diputación Provincial



D. Jesús Marina y Martín

NUOVO VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN PROVINCIAL

Nació en Montalbán, a 8 de Agosto de 1889, cuando su padre, don Manuel Marina, era Juez de primera instancia de aquel partido.

La carrera judicial de éste le trajo a Teruel como Secretario de esta Audiencia, y aquí pasaron los años de niñez de nuestro biografiado. Por la misma causa, se ausentó algunos años de nuestra Ciudad y cuando volvió su padre a esta Audiencia, (donde ha desempeñado todos los cargos), terminó aquel su carrera de Abogado (año 1911) y abrió aquí su bufete.

Profesando en el partido liberal-conservador a las órdenes del Excmo. Sr. Marqués de Lema, fué elegido Concejal del Ayuntamiento de Teruel en 1916, pasando a la Alcaldía en 1917, donde se distinguió por su gestión y trabajó con gran ahínco por la resolución de problemas que, como el del abastecimiento de aguas, han sido el escollo de todos los que han pasado por aquella casa.

Fué elegido Diputado por el distrito de Montalbán-Calamocho en 1919, siendo entonces nombrado Delegado de la Casa Provincial de Beneficencia, cargo que ha desempeñado hasta ahora y en el que ha hecho una labor verdaderamente notable, que conocerán nuestros lectores por el propio interesado, pues nos tiene ofrecido escribir unos artículos describiendo las novedades de aquella Casa que tanto interesa a la provincia.

Está casado con D. Catalina Martínez Pardo, hija del excelentísimo Sr. D. Pablo Martínez Pardo, Senador vitalicio y exdiputado y exsenador por esta provincia.

El nuevo Vicepresidente de la Comisión Provincial pertenece a la moderna generación de turolenses amantes de su tierra, que desde distintos campos políticos, y en diferentes actividades, laboran por el progreso de ella.

bas y defensor solo en política de lo que son intereses de mi distrito y de mi patria, ruego al Rey que, como cosa suya, dé las necesarias instrucciones para que se dicte ese Real Decreto y puedan comenzar las obras. Una vez comenzadas, el que se consigne mayor o menor cantidad anualmente en presupuestos es cuestión del interés que demuestren con sus gestiones los pueblos, apoyando firme y fuertemente a sus representantes en Cortes.

Mi buen amigo el Sr. Kindelan ha laborado y cooperado a mis gestiones siempre que le he requerido para que tal hiciera y analogamente el Sr. Andrade.

Esta es la situación actual. Yo estoy incondicionalmente a las órdenes de Vds. y por lo tanto a cooperar con todo entusiasmo y fé a las gestiones que quieran hacer, pero me permito indicarles que esa gestión de los pueblos sería conveniente se mostrara con dos exposiciones suscritas por todos los Ayuntamientos y dirigidas, una a Su Majestad y otra al Ministro de Fomento.

La de Su Majestad diciéndole que se trata de un Ferrocarril del Estado cuyo primer trozo está en explotación, que se necesita que por Real Decreto se autorice al Ministro a continuar las obras, destinando para este año un millón de pesetas, analo-

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

gamente a lo que se ha hecho con todos los demás Ferrocarriles que el Estado construye.

Este decreto debe basarse en la necesidad de impulsar a las Obras Públicas para atender a la falta de trabajo, dimanante de la crisis industrial presente.

Ruego que todos los Sres. Alcaldes que acudan a la reunión tengan ésta por suya, y Vd. sabe puede mandar a su affmo. s. s. y amigo,

CARLOS E. MONTANÉS.

El aeroplano "Teruel,"

Rasgo hermoso

Hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Señor mío: Mi papá me dá cinco pesetas para mi cartilla de la Caja de Ahorros, y yo, que sé que Vd. ha abierto una suscripción para hacer un aeroplano que se ha de llamar como el nombre de mi pueblo, «Teruel», para luchar contra los traidores moros, en lugar de mandarlas para mi libreta, se las mando a Vd. para el «Teruel», sintiendo no tener más que cinco años, pues si tuviera más yo había de ser el primero que desde mi «Teruel» vengase a nuestros héroes.

Quedo de Vd. afmo. s. s.

q. b. s. m.

TOMASITO CALDERARO PÉREZ.

La Puebla de Híjar 10 Agosto 1921.

Revista de la Prensa

La Acción, que dice no entender de habilidades, ni las ha puesto en práctica ni favorecido nunca, hace las siguientes afirmaciones en su primer artículo del número correspondiente al día 11, titulado *De lo que se trata es de gobernar*.

«No será honrado quien oculte sus sentimientos o los disfraza con estúpidas hipocresías.» «Sólo aspiramos a servir leal y desinteresadamente a la Patria y al Rey.»

Y con estas premisas, y ponderando la importancia del desastre de Melilla que tiene por catástrofe militar y por resultante inevitable de la desorganización nacional, económica, social y política a la vez, asegura que el remedio está en «gobernar» que, quiere decir «limpiar, descombrar, ordenar, modificar» o dar a cada órgano lo necesario para que realice bien su función.

Por esto entiende que debe pensarse en el establecimiento de un gobierno que no sea «una reunión de amigos para repartirse carteras y prebendas, sino una reunión de hombres dispuestos a servir al bien público sin preocuparse de intereses subalternos.» (Para nosotros, a todos se debe atender, siendo legítimos.) Y como tal ha sido siempre, según el colega, la tendencia del Sr. Maura, que piensa como todos los españoles desengañados de gobiernos de grupos, tiene por unánime la necesidad de la designación del Sr. Maura par jefe del Gobierno.

El *Imparcial* empieza encareciendo el heroísmo de los defensores de Monte Arruit, semejante al de los que sucumbieron en Zeluán; y llora sobre la horrorosa tragedia, pero no con llanto de desesperación, sino de ira que se desborda en ansia de justicia; y dice con este motivo:

«Esos hermanos nuestros, cazados como fieras al estar inermes, necesitan que su memoria, inolvidable en España, lo sea también en el Rif. El castigo debe equipararse a la infamia del crimen; ha de ser tal, que nunca se le olvide entre aquellos que otra vez nos recuerdan que contentemos con salvajes.

Firme, firmísima era la decisión de España. Ahora tiene que serlo más. Ahora será más viva el ansia de todos, porque la vindicación del honor nacional tiene que ser asimismo vindicación de los que cayeron defendiendo la cultura contra la barbarie, el nombre de Europa contra el fanatismo africano.

Cubierto de duelo el país, sangrando por esas heridas que se ahondan en su alma, exige que sus gobernantes redoblen el esfuerzo para preparar la victoria. Que empiece la campaña cuando deba comenzar y en donde mejor sea, pero que desde el primer día, desde la hora primera, corresponda el castigo a la magnitud del horrible desafuero. Con gentes que así proceden no puede ni debe haber piedad.

El mejor homenaje que cabe rendir a ese puñado de héroes, honor de la nación, gloria de la raza, es que jamás se olvide en Marruecos la fecha de la infamia.»

Heraldo de Madrid da cabida preferente a una correspondencia de su enviado en Melilla señor Guixé, que empieza describiendo un día de embarco en aquel puerto para España. Pondera la animación y número de los solicitantes, en su gran mayoría mujeres y niños, que han concebido invencible aversión e ilimitada repugnancia contra la bárbara morisma embravecida.

Como saben nuestros lectores, el día 8 pasado había sido el designado por Abd-el-Krim para avanzar sobre Melilla, y ésta fue la causa principal de los que pugnaban por abandonar la población, sin que fuera suficiente a detenerles el pensar en las formidables defensas de la plaza. Pero el día 8 pasó y han pasado ya otros varios sin que hayan aparecido las fuerzas moras, las cuales, según el señor Guixé, si se atreven a ir, habrán llegado tarde.

Este señor, hace observar que, aunque cada vez son más formidables las obras de defensa de la plaza, también están cada vez más cerradas las salidas de nuestro campo al del enemigo, desde el que casi constantemente se hostiliza a los nuestros, haciendo frecuentes bajas.

El corresponsal, en compañía de su amigo Cabanilla, ha recorrido los principales fuertes del cerco, conversando con los oficiales que, como los soldados, se hallan animados de un gran espíritu militar, que les persuade de que los mismos kabileños que diariamente los hostilizan sacrificarán terneras en honor a España el día en que se convengan de que se acerca la hora de la revancha.

El *Liberal* se indigna considerando que, mientras el país se halla sacudido por uno de los mayores quebrantos, el consabido grupo de políticos entretiene sus ocios en el juego de la crisis, tomando como recurso político para que tales o cuales señores ventilen sus querellas íntimas «la herida por donde pierde España su sangre»; como si el descalabro pudiera salvarse con la resolución de un problema de sucesión ministerial.

Afirma que el desastre de Melilla está clamando por una urgentísima rectificación de la conducta seguida hasta aquí, porque de ella depende la vida de muchos españoles y el decoro de nuestra intervención en Marruecos; y sin embargo, en las conferencias políticas que estos días se celebran, nadie ha oído sonar el problema marroquí. Lo que es un pleito nacional de gravedad ingente, se convierte, dice el colega, en un pleito doméstico de taifas gobernantes.

El *Debate* publica en sitio preferente un artículo del cultísimo general Burguete, que de buena gana trasladaríamos a nuestras columnas por las actualidades que ofrece, si no nos lo vedaran las angustias de espacio. Titúlase *El problema de*

Marruecos, y empieza confesando el autor que «toma la pluma con esa profunda serenidad que produce la amargura intensa, cuando se ven, paso a paso, sobrevenir las catástrofes, vaticinadas en mil tonos y desoidas.» Extractar este trabajo sería restarle mérito, y mutilarlo, copiar solamente algunos de sus párrafos.

Por eso nos limitamos a recomendar con interés su lectura íntegra a nuestros estimados abonados. El trabajo se dirige principalmente a demostrar que el prólogo de un libro escrito por dicho señor en 1914 ha resultado un vaticinio de los acontecimientos posteriores.

Obras Públicas

CONSERVACIÓN DE CARRETERAS

Hasta las trece horas del día 17 de Agosto próximo se admitirán en el Negociado de la Sección de Fomento de la Jefatura de Obras públicas de Teruel y en los de las de Castellón, Cuenca, Guadalajara, Tarragona, Valencia y Zaragoza, a las horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la primera subasta de las obras para conservación, incluso su empleo, en los kilómetros 1 al 50 de la carretera de Teruel a Sagunto, cuyo presupuesto asciende a 47.353'55 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1924, y la fianza provisional, de 474 pesetas.

La subasta se verificará en la Jefatura de Obras públicas, situada en la Glorieta de Galán y Castillo número 1, el día 22 de Agosto próximo a las once horas.

El proyecto, pliegos de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de Teruel en los días y horas hábiles de oficina.

Teruel 26 de Julio de 1921.—El Ingeniero Jefe de la Sección, accidental, Fernando Hué.

Conservación

Metros cúbicos	Kilómetro	Precio del metro cúbico	IMPORTE Pesetas
400	1	15'14	6.056'00
300	2	13'94	4.182'00
300	3	12'74	3.822'00
300	4	11'54	3.462'00
400	5	10'34	4.136'00
300	42	5'08	1.524'00
500	43	4'95	2.475'00
500	44	4'95	2.475'00
500	50	4'95	2.475'00

Conversión de 3.500 metros cúbicos de piedra machacada, tomada de los depósitos en firme consolidado, incluso adquisición y empleo de los demás materiales a 3'02 pesetas..... 10.570'00

Suma..... 41.177'00

Aumento del 15 por 100.. 6.176'55

Total del presupuesto de contrata..... 47.353'55

Procedencia de la piedra

Kilómetro	Punto de procedencia	Camino kilómetro	Carretera Kilómetro
1	Kilm. 10.600		9.100
2	Id.		8.100
3	Id.		7.100
4	Id.		6.100
5	Id.		5.100
42	Kilm. 42	0.200	0.500
43	Id. 43.300	0.100	0.500
44	Id. 45.800	0.100	0.500
50	Id. 54.500	0.100	0.500

Depósito provisional para tomar parte en la subasta. 474 ptas.
Id. definitivo. 1.421 »

Las anualidades fijadas son las siguientes:

Hasta 31 Marzo 1922.	20.000'00
» » » 1923	17.353'35
» » » 1924	10.000'00
Total.	47.353'35

SE VENDE

la casa de la Calle de San Juan número 17.]

Informarán: Calle del Venerable Francés de Aranda, núm. 3 piso 3.º

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

Ayer, a las cinco de la tarde, recibió las aguas bautismales la hija del Director del Banco de Aragón D. Alfredo Carrasco.

Apadrinaron a la neófito D.ª Celedonia Marco de Torán y D. Natalio Ferrán, en representación de su hermano D. Buenaventura.

Después de la ceremonia, los padrinos e invitados se trasladaron a casa de los padres, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, reinando la mayor alegría.

Hicieron los honores de la casa el Sr. Carrasco y los padrinos, y allí tuvimos el gusto de saludar a las señoras de Torán, Capó, Castellano, Ximénez de Embun y Garzarán (D. Angel), señoritas de Ferrán, de Esteban y Castellano y señores Ferrán, Castellano, Estevan (D. Bartolomé) y Capó.

Reiteramos a los Sres. de Carrasco nuestra cordial felicitación.

— Han llegado: De Madrid, nuestro muy querido amigo D. Alfonso Torán.

De Calamocha, D. Jesús Marina, vicepresidente de la Comisión provincial.

— De Cella, D. Cristóbal García.

— Han salido: Para Cella, procedentes de Castellón, donde residen, el doctor Torres y su familia.

Para el mismo pueblo, el farmacéutico titular de esa villa. Para Portugal y La Coruña, el Ingeniero de Montes, nuestro querido amigo D. Víctor M.ª de Sola y su esposa.

Para Madrid, el Sr. Conde de la Florida.

Generales

Hemos recibido el programa de las funciones de Teatro que se han de celebrar los días 14, 15, 17 y 18 del actual en Calamocha, por la compañía cómico-dramática Piquer-Merlo, que representará las obras *De mala raza, El Gran Galeoto, Hija y Madre y Cobardías*.

— Se vende una casa sita en la calle de la Fontana número 24.—Darán razón en Ripalda, 6.—Se cederá con bastante economía.

— Desde la Audiencia a la calle de San Juan, pasando por la calle de los Amantes y Plaza del Mercado, se perdió una cartera de tela morada con figuras, que no contiene mas que un espejo y un pañuelo.

Se ruega la entreguen en la Administración de este periódico.

— El señor Alcalde reunió ayer en su despacho a los panaderos, para hablarles de la calidad del pan.

Alegaron que la inferioridad fue debida a las alteraciones de la masa, a causa del excesivo calor y la clase de las harinas.

En los dos últimos días hemos observado que el pan ha sido mejor.

Que siga así, y venga pronto una nueva baja en el precio.

Gobierno civil

Ayer cumplimentaron al Gobernador civil, los señores Gómez-Alaestante, Marina y el Ayudante del Servicio Agronómico Sr. López.

— El Comandante del puesto de la Guardia civil de Bello, participa al Gobernador, que fueron denunciadas las vecinas de aquella localidad, Cirila Rodríguez Aguado e Isabel Vicente Vicente, de 24 y 17 años de edad, por insultarse y armar escándalo en la vía pública.

— El de Calacete, comunica que en el término municipal de Maza-león, fué encontrado José Cortes Cubeles, de 10 años, conduciendo dos cargas de leña procedente del monte del Estado.

Registro civil

Nacimientos:

Domingo Navarro Benedicto, hijo de Andrés y de María.

Militares

— Agustín Cercós, natural de Mora de Rubielos y residente mucho tiempo en nuestra ciudad, es uno de los soldados recientemente incorporados en Zaragoza al Regimiento de Gerona.

Al saber que parte de éste debía

salir para Melilla, ha tenido un rasgo que le honra: ofreció, para uso de su Batallón, una motocicleta de su propiedad marca *Harley-Davidson*, siendo aceptado el donativo, y ayer fué enviada la moto a Zaragoza para que las fuerzas puedan llevarla consigo al embarcar en Tarragona para Melilla.

El generoso acto de este soldado merece elogios.

Diputación

— Ayer celebró sesión la comisión provincial, bajo la presidencia de D. Jesús Marina, ocupándose del informe al Gobernador civil en varios expedientes y otros asuntos de contaduría.

Sociales

— Continúan en huelga parcial los obreros de la fábrica de ladrillos de D. Víctor Sanz.

Las autoridades tienen tomadas medidas para evitar coacciones.

Agrícolas y pecuarias

— Hoy, a las cinco de la tarde, celebrará sesión, la Junta directiva de la Asociación Provincial de ganaderos, bajo la presidencia de D. Manuel Bernad.

— Monsieur Harraca, después de numerosas experiencias realizadas en Francia para determinar la influencia del tamaño de las patatas de simiente en la producción, ha sacado la conclusión siguiente:

En todos los casos el empleo de tubérculos algo gruesos ha dado un aumento de cosecha, que ha sido del 3 al 42 por 100, en comparación con las patatas enteras de grosor medio, y del 13 al 67 en las pequeñas.

Es necesario, pues, emplear tubérculos sanos y enteros, de tamaño medio, pues la sobreproducción que de ello resulte compensará con creces el mayor gasto que tal práctica puede llevar.

— Dicen de Tortosa, que algunas casas extranjeras han hecho ya contratos de compra de arroz de la próxima cosecha, sobre el tipo de 35 y 36 pesetas los 100 kilos, con cáscara.

— La próxima cosecha de algarrobas en Tortosa, a pesar de haberse malogrado parte de ella por los vientos primaverales, no es tan deficiente como se temía, pudiendo calificarse mediana por la cantidad, y de excelente por la calidad del fruto.

Religiosas

Santos de la semana:

Domingo.—Dominica XIII después de Pentecostés y San Eusebio.

Lunes.—La festividad de la Asunción de la Santísima Virgen.

Martes.—San Joaquín, padre de la Virgen, y San Roque.

Miércoles.—San Jacinto y Santa Clara de Montefalcó.

Jueves.—Santa Elena, emperatriz, y Santa Juliana.

Viernes.—San Julio, senador y mártir, y Santa Tecla.

Sábado.—San Bernardo, fundador y doctor de la Iglesia.

Cultos:

Domingo, los de costumbre. Día 14.—En la Iglesia del Santo Hospital, a las seis, misa cantada y procesión hasta la Catedral.

Día 15.—A las nueve y media procesión por las calles de costumbre y misa a gran orquesta en la Catedral, pronunciando el sermón el señor Magistral.

Por la tarde a las cinco, procesión con asistencia del clero Catedral, Racioneros y demás clero y excelentísimo Ayuntamiento y Hermandad.

SE TRASPASA, por enfermedad de la directora, el Colegio que bajo la advocación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús ha sido dirigido en esta ciudad, durante muchos años, D.ª Gregoria Pérez López y hermanas.

Para informes, en el mismo Colegio, Bombardera 1 principal, de seis a nueve noche.

NOTAS CORTAS

DE MADRID Y PROVINCIAS

Málaga. — Noticias particulares aquí recibidas, afirman que se encuentra gravemente enfermo, con alta fiebre, el jefe de la harca enemiga Abd-el-Krin.

Madrid. — «El Diario Universal» dice lo siguiente:

«Cuando escribimos estas líneas es casi seguro que el general Navarro se encuentre en Melilla acompañado de varios jefes y oficiales.

Del resto de las fuerzas no se sabe nada.»

Barcelona. — En la calle de Sans ha sido arrollada por un auto, falleciendo instantáneamente, una mujer llamada Julia Ruiz Orts, de 50 años, casada.

En el Gobierno civil se abrió una suscripción para los soldados de África que importa ya 65.839 pesetas.

En la estación de Francia, a un teniente de Infantería, que marchaba a Valencia en dirección a Melilla, le han robado el equipaje.

Pamplona. — Se inició un incendio en los paños de sombra de la plaza de toros.

A causa del viento reinante, el fuego adquirió gran violencia y se extendió a toda una mitad de la plaza, que ha quedado reducida a cenizas.

Bilbao. — El Club Náutico se propone adquirir por suscripción dos buques con destino al ejército que combate en África.

Más aeroplanos

En Almería se ha abierto una suscripción popular para adquirir un avión de combate y regalarlo al Regimiento de la Corona.

En Granada va engrosando la suscripción para regalar al Ejército el aeroplano que llevará el nombre de esa provincia.

Suscripción popular para adquirir el Aeroplano «TERUEL»

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

Tercera lista de suscripción

	Pesetas
Suma anterior.	2.013'50
D. Narciso Alloza.	15'00
Celia López Frexes.	2'00
Pepé López Frexes.	2'00
Manolo López Frexes.	2'00
Enrique Casas.	1'00
D. Joaquín Torán.	500'00
D. Manuel Linares.	0'50
David Alegre.	1'00
Florencia Bau.	5'00
D.ª Purificación Jordán.	10'00
R. L. A.	2'00
Marceliana Remón.	2'00
Señora viuda de Mangado.	5'00
D.ª Carolina Mangado, de Arteche.	5'00
Carolina Arteche Mangado.	2'00
Eduardo Arteche Mangado.	2'00
José Arteche Mangado.	2'00
Arturo Arteche Mangado.	2'00
Antónito Arteche Mangado.	2'00
Juan Frey.	5'00
SUMA.	2.581'00

Continúa abierta la suscripción:

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN ESA CIUDAD

Notas sueltas

Marchó a Barcelona la aplaudida tiple y paisana nuestra Pilar Aznar.

De la ciudad Condal, después de ultimarse varios contratos de toros y toreros, números de circo y variedades y de cintas

cinematográficas escogidas, ha regresado D. Enrique Trullenque.

— Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de D. Vicente Pumareta, distinguido calandino.

— También se encuentra entre nosotros D. Gumersindo Pérez Primo, Alcalde de la vecina villa de Calanda y buen amigo nuestro.

— Para Castellote y Más de las Matas salieron los hijos de D. Juan Valiente, contratista de carreteras.

— Aun cuando se había dicho que las fiestas de La Puebla de Híjar habían sido suspendidas, parece ser que, en otra sesión, el Ayuntamiento del expresado pueblo optó por llevar a cabo la celebración de los festejos en los días 14, 15 y 16.

Estos prometen ser animados por concurrir la circunstancia de la inauguración de la Fuente y Lavaderos que acaban de construirse.

La Banda de música de Alagón amenizará las fiestas y una compañía de aficionados de la localidad dará varias funciones de teatro.

Los fuegos artificiales correrán a cargo del famoso pirotécnico Sr. Cardona.

Ha cambiado considerablemente el tiempo reinando aire fresco que hace más agradable la vida en la Ciudad.

En las eras se nota gran actividad en el aventado de cereales que están trillados.

— Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado sacerdote coadjutor de la Iglesia parroquial de Calanda, que regresó de Zaragoza.

— Para Valderrobres ha salido nuestro buen amigo D. Jesús Catalán, médico de Cenia.

— De la Zaila para Valjunquera D. Santiago Monforte, maestro nacional.

— En Zaragoza, donde se hallaba accidentalmente con su esposa y su madre política, falleció repentinamente, víctima de un ataque, D. Jesús Escorza, empleado en el servicio de pesas y medidas de esta ciudad.

El triste suceso ocurrió en el momento en que se disponía a emprender el viaje de regreso a Alcañiz.

Reciban la vida y familia nuestro más sentido pésame.

NOTAS DE NUESTROS REGION CORRESPONSALES

Montalbán. — En los locales del Circolo de Recreo de esta villa se ha celebrado la segunda conferencia, que estuvo a cargo del Juez de primera instancia de este partido D. Cirilo Tejerina.

El tema elegido por el conferenciante «Imperio del orden» fué desarrollado con palabra fácil, argumentos sólidos y elocuencia premiada con entusiastas aplausos a la terminación de algunos párrafos.

Recordó el orador el revés sufrido por nuestras tropas en tierra africana, y tuvo un recuerdo cariñoso para los que combaten por el honor de nuestra patria y la gloria de nuestra bandera.

Tratando del orden examinó lo que este significa y lo que ha significado a través de los tiempos y en las doctrinas de filósofos, considerándolo como la base fundamental para el sostenimiento de la sociedad.

Respecto del problema social, censuró el materialismo que reina, condenó los odios de clase y defendió la fórmula de justicia en el amor y solidaridad que debe existir entre todas las clases sociales.

Tuvo vibrantes y alentadores párrafos para que en la unión y fraternidad, funden los moradores de este pueblo un porvenir de vida próspera para Montalbán.

Mi enhorabuena al ilustrado jurisperito por su notable conferencia.

— Han llegado procedentes de Castellón, el comerciante D. Pedro Sancho, su señora, su hermana y su encantadora hija Pepita.

— De Madrid, D. Adolfo Villaniz.

— Ha salido para Albalate del Arzobispo D.ª Emilia Muniesa. — El corresponsal.

Zaragoza. — Un individuo llamado Rafael Ibáñez, de cuarenta años, ha muerto en el paseo de los Plátanos a consecuencia de una insolación.

— Comunican de Escatrón, que una joven llamada Pascuala Pérez, fué a llenar al río un cántaro, cayó al agua y murió ahogada.

— Comunican de Herrera que el soldado del regimiento de Calatrava Jaime Larrea, que viajaba en el tren número 3.801, en el que venían las fuerzas de dicho regimiento, de guarnición en Tudela, recibió una coz de uno de los caballos del regimiento, y como las puertas iban abiertas, cayó a la vía. Se salvó milagrosamente de morir destrozado; pero resultó con la clavícula izquierda fracturada y numerosas contusiones.

Quedó en Rueda, donde fué curado de primera intención, y luego continuó el viaje.

— Marcha a Melilla el batallón expedicionario del regimiento de Gerona, que lo forman 2 jefes, 5 capitanes, 15 subalternos y 1.050 soldados.

También va el capellán, el médico y el maestro armero.

Se dirigirán a Tarragona, y en aquel puerto embarcarán.

En breve saldrán cuatro damas enfermeras de La Cruz Roja, un médico y dos camilleros, que constituyen el primer equipo de campaña.

Han salido para Taxdirt 75 caballos del regimiento de Castillejos.

La acción de España en Marruecos

Nota facilitada por el señor gobernador civil:

La continuación del temporal de mar ha imposibilitado las operaciones de desembarco comenzadas ayer en la Restinga y Cabo de Agua.

Hoy salieron tres columnas: Una para proteger un convoy y los trabajos de fortificación del zoco el Had y la posición adyacente de Quitra Mariaguari y el blocou de Allae.

Otra columna dió un paseo por la Península de Tres Forcas, destacando un escuadrón en protección de convoy de viveres y agua a Idum Izmuá.

La tercera columna fué de protección de un convoy de agua a Avia, Ayer en el zoco el Had, resultó herido el soldado de la Corona, Manuel Romero.

De la columna del general Navarro no ha llegado aún el emisario, pero en realidad no ha tenido tiempo.

Hoy se presentaron otros emisarios moros, proponiendo el rescate del teniente coronel Sr. Pérez Ortiz, de la columna Navarro, que se halla prisionero en Quebdana.

Han llegado dos soldados más que formaban parte del grupo de prisioneros, y han manifestado que hay muchos dispersos en poder de los indígenas y se espera poderlos rescatar.

Un emisario indígena, de confianza, dice que cuando anteayer abandonaron Monte Arruit, el caid de Bencheclali recogió al general Navarro y a once oficiales y se los llevó a su casa, pero que llegaron también otros oficiales y soldados, hasta el número de 28.

También dice que vió a unos 300, que eran conducidos por benurriaguéles a sus casas, y que otros, voluntariamente, se refugiaron en la kabila de dicho nombre.

Otros siete y un sargento (Al-lai-Abd-Alh) fueron a Benisidel, y los restantes a Nador.

El mencionado emisario ha dicho que el teniente Civantos está en Bocoia, en casa de Sidi-Amar.

Otro sargento, Mon-el-Zeurani, ha dicho que el día de la evacuación hubo bastante fuego, siendo contradictorios los informes que señalan el término de la lucha.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

TELEGRAMA URGENTE

MADRID, 12—13'45.

Maura despachó durante una hora con el Rey, encargándose de formar un Gabinete cuyas características sean las que él ha defendido repetidamente. A este fin consultará con algunas personalidades ausentes cuya llegada espera.

MENCHETA.

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 12—9 NOCHE.

Créditos aprobados

El Consejo de Estado en su sesión de hoy ha informado favorablemente un crédito de 154 millones, destinando 15 de ellos a Marina.

Tropas a Marruecos

Se destinan oficialmente a Melilla varios batallones de los regimientos del Rey, Princesa, Corona, Navarra, Almansa, Vergara, Andalucía, San Marcial, Guipuzcoa y tres más cuyos nombres se ignoran todavía.

Ofrecimientos patrióticos

Aumentan rápidamente las suscripciones abiertas en varias provincias a favor de los heridos en la campaña de Marruecos.

El Marqués de Urquijo, ofrece costear 100 camas en el hospital de Málaga, con alimentación y medicamentos y sesenta camas en un sanatorio, con asistencia completa, para otros tantos enfermos.

El Ayuntamiento de Fuentes (Alicante), ofrece local para hospital capaz de 20 camas.

El de Morón, ha abierto una suscripción encabezándola con quinientas pesetas para instalar una sala en el hospital de aquel pueblo.

En Valladolid, la compañía de la actriz mejicana, Virginia Fábregas, dió anoche una función benéfica, recaudándose pesetas 1.038, que se han entregado hoy al capitán general de la Región.

D. Dimas Salvador, propietario del teatro Herrera, de Pisuerga (Palencia), lo ha puesto a disposición del Ministro de la Guerra para instalar en él otro hospital.

Al Ministerio han llegado también numerosos ofrecimientos de radiote-

legrafistas, pilotos y practicantes para servir en Marruecos.

Numerosos soldados de cuota de la quinta de 1919, residentes en Barcelona, han solicitado ir como voluntarios a la campaña.

Una versión del suicidio de Silvestre

Comunican de Vigo que el soldado de caballería Julio Vasqués, perteneciente a la escolta de Silvestre ha dicho que vió suicidarse a éste y al coronel Manellas después de haber intentado contener la huida de las tropas regulares.

Primo de Rivera dirigió la retirada hacia Batel, persiguiéndole hasta Dar Drim. En esta retirada perdimos mil quinientos hombres.

Habla el general Villalba

El ex Ministro de la Guerra, general Villalba, que se encuentra en Algeciras, ha publicado un artículo excitando al ejército para que cumpla los deseos de venganza del pueblo español.

«Es preciso—añade—humillar y vencer al enemigo, pues el mundo entero nos contempla en estos instantes.

Escándalo en el Ayuntamiento

En la sesión celebrada hoy por el Municipio madrileño, se discutió la moción de la Alcaldía proponiendo se abonen los sueldos a los empleados que marchen a Melilla.

Los socialistas aprovecharon esta oportunidad para combatir la campaña en Marruecos, promoviendo un gran escándalo.

Los mauristas les increparon, diciendo no tienen honor quienes en estos momentos se nieguen a luchar por la patria.

SEGUNDA CONFERENCIA

La cuestión política

MADRID, 12—12 NOCHE.

Crisis resuelta.—Maura Presidente.—Visitas

D. Antonio Maura se ha entrevistado con el marqués de Alhucemas, ha llamado por teléfono al conde de Romanones y conferenciará con Alba, jefe de la extrema liberal.

Los conservadores

En el domicilio de Maura se han

reunido con él los actuales Ministros de Fomento y Gobernación.

Al salir Bugallal y Cierva, han manifestado a los periodistas, que creen formará gobierno D. Antonio Maura, y que antes conferenciará con los Presidentes de las Cámaras.

El Presidente del Senado

Al salir de entrevistarse con Maura, Sánchez de Toca, ha manifestado que cree que el Gobierno que se

forme, será fundamentalmente conservador.

García Prieto

El marqués de Alhucemas dice, que prestará al Gabinete formado por Maura, todo su apoyo, pero no su concurso personal, que no ha sido solicitado.

Sánchez Guerra

El Presidente del Congreso estuvo en casa de Maura, manifestando al salir, que estaba dispuesto a dar toda clase de facilidades y apoyo al hombre de altura, talento y patriotismo que encarna la personalidad de Maura, si éste busca a los elementos parlamentarios para gobernar.

Dijo que es necesario no sustraer al Parlamento los asuntos importantes de la Nación, y que, su patriotismo le obliga a ayudar a Maura, incluso con su cooperación personal, si se estima necesaria.

El conde de Romanones

Esta noche conferenció con Maura el conde de Romanones, durante un cuarto de hora. Después recibió a los periodistas, diciéndonos, que había ofrecido a Maura su colaboración y que estaba dispuesto a prestarle su apoyo y añadiendo que ya había Gobierno, que jurará mañana.

—Marcho a Sigüenza—dijo el conde—satisfecho de haber cumplido con mi deber; y perdonen los reporteros no les diga los nombres de los componentes del nuevo Ministerio, por creer no debo comunicarlos.

DE MELILLA

Dice «La Epoca»

«La Epoca» en un suelto, aboga porque el general Berenguer continúe sus iniciativas en Marruecos y emprenda allí, la acción militar que juzgue conveniente.

Operaciones

Comunica el Alto Comisario que ayer hubo un pequeño combate en las afueras de Melilla.

El enemigo tiene una guardia numerosa que usa gorrofrigio, y apenas ve salir un convoy del hipódromo avisa a otros núcleos, y se emboscan en los riscos y chumberas que hay frente a las casas de la segunda Caseta, tiroteándonos.

Ayer acompañaban a un convoy una columna compuesta de regulares de Ceuta, el Tercio extranjero y un escuadrón de Pavia en la vanguardia, y una batería de montaña y sección de ingenieros a retaguardia. Cuando el convoy y su escolta llegaron a la segunda Caseta, nos tirotearon, teniendo que tomar posiciones y cargar los húsares contra los moros.

Los regulares y el Tercio extranjero, protegidos por el fuego de los cañones de Mar Chica, se desplegaron en guerrilla, haciendo huir al enemigo y llegar el convoy a su destino.

Tuvimos pocas bajas.

Otro relato de Zeluán

Ha llegado procedente de Zeluán el teniente del regimiento de Alcántara, D. Martín Galindo que mandaba la sección de ametralladoras de su regimiento.

Ha declarado que las primeras cargas dadas por cinco escuadrones en las inmediaciones de Dar-Driu, tuvieron por objeto proteger la retirada de las fuerzas que estaban en esa posición. Su escuadrón llegó a Zeluán, donde se reunió bastante fuerza del regimiento.

En la Alcazaba lucharon 500 hombres y algunos paisanos y mujeres durante once días, calculando que los moros que atacaban a Zeluán eran más de 5.000.

El día 2 se acordó conferenciar con los moros y cuando salieron los primeros soldados comenzó el tiroteo, siendo cogido prisionero el oficial.

Los cabileños le llevaron a un aduar, pidiéndole que se hiciera moro y que se casase con una mujer del país.

Después de cuatro horas de viaje, llegaron a casa de un Santón, le obsequiaron con carne y centeno, y desde allí pudo huir e incorporarse a la columna del coronel Riquelme, salvando milagrosamente la vida.

Rescates

Han sido rescatados ocho soldados de Annual; al zoco el Had, de Benisicar llegaron seis, y el coronel Riquelme libertó a María González,

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

La Mudejar del Arrabal
Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.
HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de aserrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a
Nicolás Gómez
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

Luis Gómez Izquierdo
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
AGENTE DE NEGOCIOS
Carrasco, 18 y 20 = TERUEL

Panadería Francesa
7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior.
Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

IGASOLINA!
Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.
FARMACIA DE LA BOLA

SALON DE LIMPIABOTAS
SAN JUAN, 49
Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.
Todo calzado de color se tinte de negro.

CEREALES Y HARINAS

Manuel Utrillas
DEMOCRACIA, NUM. 25
— TERUEL —

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRABICA
SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, de Madrid
606 y 914 por vía intravenosa
Diatermia - Ultramicoscopia - Wassermann
Director: V. MUÑOZ, Médico Forense

Procedente de Zaragoza

TALLER DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA

ELISEO SERRANO
Construcción y reparación de toda clase de muebles y carpintería. Especialidad en camas y mesas de comedor de todos los estilos.
Santa Cristina, 13 y Murallas, 11 - TERUEL

Vinos - Licores - Jarabes
No comprar sin haber visitado antes esta casa, que es la que más barato vende.
MANUEL NAVARRETE
SAN JUAN, 44 - TERUEL

Hijos de Isidoro Bayo
Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.
Unico depositario de lámparas LOT.
Mercado, 11, 12 y 19. - TERUEL

FABRICA DE CHOCOLATES
= DE =
FRANCISCO SEBASTIÁN
JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

FRANCISCO SORRIBAS
ESCULTOR DECORADOR
DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.
Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º
ZARAGOZA

Máximo Miguel
Corredor Colegiado de Comercio
Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.
Despacho: Salvador, 26, 1.º

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS
JOAQUIN TOBAJAS
PASEC DEL EBRO = ZARAGOZA
AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Bar
Ideal

Garage y Taller de reparaciones
Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios
STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS
Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

Vicente Herrero
MADERAS
TERUEL

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
Especialidad ANIS FRANCO
PASCUAL FRANCO
ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS
GRANDES EXISTENCIAS
PRECIOS ECONOMICOS
Monreal del Campo (Teruel)

SE NECESITAN OFICIALES y medio oficiales de sastrería, para residir en Alcorchis. Diríjase a JOAQUIN MOLINER, en la misma población.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES
::: Y CARPINTERÍA MODERNA :::
INMENSO. Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA
MARTÍN ESTEBAN
TERUEL

MAQUINARIA DE MOLINERÍA
Instalaciones de molinos y fábricas de harinas a piedras y cilindros.
Gran depósito de maquinaria en Burbáguena (Teruel).
ALEJANDRO LACRUZ - Despacho: Cerdán, 43 - Zaragoza

Hotel España
GARAGE :: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.
TELÉFONO NUM. 54

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

CORSETERIA DE
Sebastián Navarro
Corsés elegantes :: Corsés fuertes :: Corsés de buen resultado. Inmenso surtido en clases baratas.
ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero. Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.
MERCADO, 3 — TERUEL

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS. CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41
MADRID

COMPRA-VENTA DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR
Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.
Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.
Superfosfatos de la Unión Española.
Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.
JULIAN FLORES
SANTA EULALIA (Teruel)
Depósito de cemento ASLAND
Vicente Serrano
TERUEL
— TELÉFONO NÚM. 108 —

LA PROVINCIA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel. 2 pesetas al mes
Fuera. 2'50

DISPONIBLE

DISPONIBLE